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EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

L& qualité de la rédaction, la clarnté et la précision des raisonnements c_onsti!uent un objectif
majeur pour l'épreuve écrite de mathématiques et entre pour une part importantc dans

l'sppréciation des copies. . _
Lussge des caleulatiices scientifiques est autorisé & l'exclusion des calculatrices graphiques.

Tout calcul de limite doit étre justifié.

Exercice ‘|
zétant un nombre complexe différent de i, on considére le nombre u défini par:
iz-2+4i

Z -

1) Déniontrer que u est différent de i. .
2) Soient Z = z-i et U = u-i. Démontrer que,Z'L,J =-3 t"‘b
3) Déterminer les nombres complexes Z verlfla'r}t Z=U.
%) Déduire de ce qui préceéde les solutions de I'équation
iz~-2+4i
Z=r-—-—.
z—i

i ite. A
~Indé parfait six faces numérotées de 1a 6. On le lance ?ua:;adfl?lgge suite
Shaq”e lancer, on note le numéro marqué sur 12 face supérieu

), s seront arrondis & 0,001 prés) ; o e
1) Calculer Ja probabilité de chacun des‘événemefl‘\t_s ZL(J;L\:IE:E?HGM .
| A« On obtient deux fois le nombre 6 et deux fols

4 8.« On obtient au moins une fois le nombre 6 » | .
... Ci«On og?iznttg pour la premiére fois au tegBiAmne, INCT

' 2) Caleyler |a probabilité de

i
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a) événement « AetC») ‘ |
b) |'événament « BetC».

Exercice 3

e

. . ourbes de trois h
ice, il s'agit de précc les positions relatives des C ‘ |
ns cet exercice, | s‘_ C £ @ T
%:\ctions f gethsur lintervalle I = 5 o]

2x% + 8y
On donne f(x) = In(1 + 2x), q(x) = 2x(1-X), h(x) = 2X = ?{t A
Le plan est muni d'un repére orthogonal (O, A, B) dont les unites g _
OA=5cm;0B=25cm.

F
b

i i et h.
on désigne par Cr, o, G les courbes respectives des fonetions g

1) Etudier les positions relatives des courbes Cq €t Ch. ol
?) a) Dresser le tableau des variations de g sur | lnter_va e L
b) Recopier et compléter le tableau de valeurs suivant :

X 05 1-02 |0 02 J04 105 0,8 1
La(x) =45 ’i-o&s( C v3r | 2,4¢€ |UIS ;1L 0

c) Ecrire une éyuation de la tangente (T) a Ia courbe Cgau point d'abscisse
x=0.
d) Tracer la droite (T) et la courbe Cq. On prendra soin de placer l'origine du
repére au centre de la page.
3) a) Dresser le tableau des variations de h sur l'intervalle I.

Démontrer que la droite (T) est aussi la tangente a la courbe Cj, au point
d'abscisse x = 0.

c) Recopier et compléter le tableau de valeurs suivant : (les résuitats seront
arrondis a 0,001 prés)

X [04 05 08 11 1
h(x)-g(x) [o 410 83535 |Mm b_g‘m
d) Tracer la courbe Cy dans le repére (O A B ‘
4) O)n gppelle | la fonction égale 4 f.g. CAEB). |
a) Calculer la dérivée I'(x) sur I et &tudi T |
bg gé}errlniner le sens de variation de ll.er sonsigne ; ‘
c) Calculer I(0) et en déduy; - ’
5) On appelle k la ure le signe de I(x) sur 1.

fonction égale 4 1.
a) Calculer la dérivée k‘(S) oy

b) Déterminer le sens de

Sur I et étudier son
¢) Calculer k(0)

variation de k :

. cten déduire le gj ‘
8) Préciser les positions relativeg lgesslgne de K(x) sur 1.
7) Démontrer que la droite (T) e courbes

bl ot A o Cq et Cp sur g
d'abscisse x = ( Staussi la tangente & 1o - oo L
' al .
8) Tracer la courbe C; dans g 'epére (0, A B A Courbe Cyau point

).

signe ;

-
-
—————
-
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EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée: 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

xercice 1

oit X un nombre réel. On considére les expressions suivantes :
A(X) = 4x" + 3x% - 5x = 4 et B(x) =x° + 27 + (x+3)(3x-1).
.Factoriser A(x) et E(x).
E(x)

. Déterminer I'ensemble de définition du quotient R(x)=R(—) et €étudier son signc
X

nivant les valeurs de R

Xercice 2
oit ne N’ m d lculer | Ky + ] + l + .+ i
- Ol 8¢ propose de calculer ia somme = -+ttt pout
prop " 1x2 2x3 3x4 n(n+1)

Wt entj . -
Lentier naturel strictement positif a.

Caleuler §,, S3, S4et Ss.
1 _1 1

a " L]
) Montrer que, pour toutn‘e N, S
DE ' n(n+1) n n+l
K l;n déduire up caley] simple de Saco7. _
onner alors une expression plus simple de S, en fonction de .
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s ature IS¢
pour un entict paturel t;t)ilz‘\}é L1 e W, = (\/2'__ 1y

suites (dn) €t (b,) d'ent

Up =on 1t bﬂ\/é 5
a,.; el by cn fonction de a, b ;

' iste d iers naturels tels que:
(M vt n -
a) Montrez qu i] existe dcux

ARl T
t Jes valcurs de ag ¢l Uo- Exprimel

b) Quelles son ' iy =
I'expression de 2b, - ay” €

¢) Délerminez
n strictement positil’;

. Y V Q
d) Quelle est la valeur de U, Vy? ) |
Donnez alors l'expression de V, en fonction de a, et by ;

i - il exist ier rel p, tel que :
pour tout n entier naturel, il existe un entier naturel py ;

(V2+1)*=Vpa + VP2 1

¢) Montrez que

&(lixercicc 4

Une société envisage d’ouvrir une salle de musculatiol

PErsonnes par jour.

Elle souhaite que le bénéfice moyen, par personne ct par h
300 FCFA. Elle vous demande de déterminer le nombre minim
par heure qui satisfait cette contrainte.

um de personnes accueiliie

On fixe le prix I'heure de musculation & 800 FCFA par personne.

On' estime que le cot de fonctionnement horaire de la salle de musculation est constitue :
- d'un colt fixe de 15 000 FCFA

~d'un colit variable de 450 FCFA par personne.

1) Dans cette i
uestion " ; T ) .
personnes. 9 » On se place dans le cas particulier ot I’occupation horaire est de 12}

a) Calculer la rece

tte horaire i r 6
b) Calculer le cog relative au prix du séjour.

L de fonctionnement horaire.
¢) Calculer Je bénéfice horaire

fonctioxmement horaire
d) En déduire |e bénéfi

» différence entre la recette horaire ct le cotit &

ce horaire n g
1oyen, par personne (arrondir ay centine)

2) Exprimer la receye 8¢néral ot I'occupation hoy

(

ion de ,

i fonction de n puis calculer PGCD (a,,b,) pay

| d’une capacité d’accueil de 200 a 250}

eure, Soil au moins égal 4

“ :
dg EE gigzﬁ ;? bénéfice horajre J(n)
¢) Quelle doit eﬁzfiﬁ:ion du bénéfi,
“Urminimale ge , pour q yc}n bar personne
! ue |a Société )
atteigne o

--------- n Objec{iﬂ "'{
‘i
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EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée: 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES
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Exercice 1
I. Résoudre les équations et inéquations suivantes. Pour les inéquations,

repiésenter 'ensemble des solutions :
a (2x-3) —(2x-1}2x-2)=-1:
b. 2(x-4)-302x-1)<7;
3 2x 5

C, —-=<=

2 3 6

-=
3 |-

»

r' N d. (x+3)2—3(2x+5)=0.
_ 2. Soitle nombre A4 = (2«/5'*- IX\E-Q)
B a. Calculer A et donner le résultat sous la forme @ + b3 ot « et b sont des
! entiers relatifs ;
. . Or donne I'encadrement : 1.5 < J3 < 2. En déduire un encadrement de A .
“‘I 1 ) R . 0,4x10™
3. Calculer et donner I'écriture scientifique de : € =-—=5.
0 (5x107%)
] xercice 2

.. @ estun angle aigu tel que cosa = % Calculer la valeur exacte de SIN& et en déduire

—

ellede tang -

?

. o 2 (et v — 2
2. r est un angle aigu. Exprimer plus simplement (sin x +cos x) (sinx—cosx)’.

(B

L
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fixercice 3 R
i a ’aide 4’unc équation du ler degre.

. . les questions 1) et 2) a I’aide _ on. T L N
O I'L~S ?:lnomhrc je lui ajoute 5, puis je multiplie le lusultn} par 4. I_",nﬁn._u,\(lmsg lo
) de chels -‘4] ar 5 etjé retombe sur le nombre de départ. Qu.cl ctait ce nombx.'c: : '
e “L:{l‘l]\ ;il l‘ig.c d un pére vaut 4 fois celui de sa fille. Mais dans 18 ans. 1"ape du Pére
' | ] ’ ‘ 3 a o Yo “ -

» Ammllrmcnt le double de celui de sa lille. Quels sont leurs ages actuels !
wera SC“ [ : . - i
'UJ narche & 4 knm/h. J'babite a 850 métres d’une gare. . ;
K c)lQucllc cst la durée exacte de mon parcourt entre chez moi et cette gare ? Donner Je
a 1 >
résultat en minutes et secondes. . o ,
b) En marchant 1 km/h plus vite, combien de temps vais-je gagner sur ce méme parcoy;

Irobléme

Dans ce probléme, on s'intéresse aux suites ( ) qui vérifient la relation de récurrence
U, =l + un

On note E 'ensemble des suites réelles qui vérifient cette relation de récurrence.,

Partic A - Stabilité de I'ensemble E
Soient (a") ct (b") deux suites de l'ensemblc £,
Soient 4 et p deux réels quelconqucs.
Demontrer que la suite (¢, ) définie par ¢, = Aa, + ub, apparticnt aussi a l'ensemble E.

Partic B - Recherche de suites géométriques appartenant 3 F

Soit (a, ) une suite géométrique de raison g = 0.

Comment choisir g pour que la suite (a) soit élément de l'ensemble £ 2

Partic C - Suite de IFibonacei

Wyt . . . e uy =0eru, =1
On appelle "suite de Fibonacei" |a suite définic par: { ° :
uJ|+2 =u + “,,

n+l

. Caleuler u,,u,,u,, us ef u.

o

AR

; Déterminer les valeurs de . et K telles que pour tout 1 e N -

L2

u, = Aq" + ug"
. R E VS g
- Démontrer que : |im Yud. - (Cette limite est le "nombra d'or")
ey, 2

L

- Démontrer, par - ‘. 2 2
» Par récurrence, que pourtout ne JN": Uyl =1, = (—1)

PartieD - Somme des termes de la suite de Fibonacci

Onnote (1, ) 1a suite de Fibonacei (définje

S" =1, +l(l +..+ U" = 2”"
k=0

- Caleuler §,, 8,8, er S,.

2. Démontrer que pourtout ne IN: § =y

a la partie C) et S, la somme :
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EPREUVE BE MATHMEMATIOUES |

Durée 3 haures

La cuelité de la rédaction. la clarté et la précision des raisormements constitnent un objectif majeur powr Uépreive doie. -
pumématigues ef €5 pour wie pIrt importante dang l'appriciation des copics. L.'usage des calculatrices scientifigres sl e =
& l'exclusion des caleularrices graphigues. Tout caleul de lintite doit étre justifid,

¢ Exercice |
Un s conient 1rois boules indiscernables zu toucher numérotées 0, 1 et 2. On tire uns hane c!cbm Q?
s22, 01 R0LE 500 NUMETC X et on la remest dzns le sz¢. Ensuite, o4 tive une seconde boule, G no&g. Q
mméro y et on Iz remer dans le sac A chague tirage de dews boules, on associe le nombre |
complexe z = x+iy. ‘
1) Calculer Ia probabilité des événements suivants : ;
a. A« zestunnombre réel »
b. B: « zestun nombre imaginaire pur » ;

¢. C:« z st une solution de ["équation |z~ 1|= iz+1| »

d Ir:« zestunz solution de |'éguation 1—1 =i %
Z+

\ . . . . . a \ . P
2) Soit X Ia varizble zléztoire qui, & chaque tirage de deux boules associe la somme x° - v
Déterminer lz loi de [z probebilité de X et calculer son espérance mathématique.

Y Probléme

£ plen P est murd d'un repére orthonormal (0.1 ) dmité graphique 4 cm,
2x

e +1

On consicere |2 7 ﬂ
e -1

fonction numérique définie par F(x) =
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soshibier que IFoeso dénvable sur IR™
'vodtodier la parité de F
- Onappelle fla restriction de F a Uintervalle 10 ; oo |
3) Caleuler les limites de {4 droite en 0 ¢t en +oo |

b) Inierpréter graphiquement ces résultats |
oot nombre réel strictement | ositil ,
vt Tdevier le nebre dévive £1(x) |

Dy Detestmer e sens de vaniation de {7
'ouitoui nombre (éel ¥ striclement négatif
a) Justifier que F'(x) = {"(-x)

b) En déduire le sens de variation de F ;
c¢) Dresser le tableau de variation de F sur IR*,

)

rartie 3

. oo s ] ,
(11 considére la fonction G définie par G(O) 0 et G(x) = Y pour tout nombre réel non my)
i Jusaiier que G e vne fonction dérivabic en 0 :
1) Jusiifier que G est une fonciion bijective sur IR, Indiquer son ensemble d’amivée
+) Deéfinir 1a fonction réciproque de ;

Partie C©

un sppelle I Iintervaile [1 | 2]

1} Pour tout élément x de I,
a) P¢montrer oue f(>) appartieni 4 I ;

3

a4
b) Démonirer que : ]f'():)ll.-; -
5
) Démontrer que I’équation () = x admet une solution unique o dans ["intervalle | -
ol |

" o s iy 4
&} En déduire qua pour tout élément x de I, IF(x) - a| < =

x—al ;
%) On considére la suite numérique (U,) définie par
wout entier naturel n, justifier que :
a) U, est élément de L;

4
b) IUMI "CXl S —5-|Un = O.”

Uo = 1 et pour tout entier N, Upar = U, )P

) U :
[ _rS'__h,
) [Ua-of <y

d) Démontrer que lz suite (Un) converge vers ¢,
5) Représenter graphiquement :
2) La courbe de f sur 'interval]e [;

b) Les ciuatre premiers termies de la suite

;i o) €t esti ; ' raphi ot
a10” prés : U ) _ mer 4 partir du graphique, une valeur ¢

8) Déterminer sa o |
) Determiner un entie; p tel que, U, est une veleur approchée de o a 107 prés.
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Durée: 2 heures
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CALCULATRICES AUFORISEES / AUTRES DOCUMENYTS NON AUFGRICES

Esamcine

Un restaurateur propose 5 repas & la carte. Leurs prix sont las suivants :
°© Repas A: 7800 FCFA
o R':pas_B :6 100 FCFA
¢ RepasC: 8 600 FCFA
° RepasD: 4900 FCFA
¢ ResasE: 5700 FCFA

tleuler le prix. moyen des repas.
%Iugm; ,
I d¢ conserver une cohérence dans sa gamme de prix, le restaurateur souhaite qu’aucus
L . . . P p-e . . ] P .
*S1€p2s n'it un prix inférieur ou supérieur & 20 % du prix moyen aes repas.
21 :A: ] . 1 P .‘ - o~ "_ - .~
~2levler Pécort meximum souhzité (en plus ou en moins) par rapport au prix MOV .

ia - -
~Pas. Le résuiter

270 ltet est arrondi zu centiéme preés.
s 2lculer e pri¥ minimum souhzité ;

2.5 Cal . } . .,
24 eCuler le prix maximum souhaité ;
<4 Vérifier

la cohérence de la gamme des prix. Justifier votre réponse.
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o venfes dos 1epas

deeve (1‘-4‘
ni Mhlnqlvm {art 10 Lo
voulithe
e g ci-0essous —— -
e |o tableau € I Effectifs x piix
1 l—:o.[ﬂp]dcr — _. an - FCFA_ ;E;A X
/ Effectifs e
- y - — 7 800 1iidoc
e 5100 _ 134200
‘/f\,,,-—f"‘____* 22 8 600 120 Yoo o
e 4 500 .. 4100 !
I 1?'" I 5700 63 45070%__‘__]
] ——— Total =5 ¢( o
TE gy LOEES 15000
L Total =

) ' 3 “ iC a;.
J.

-ablém

at icipent 2 une course. Un 2dinel a piiot Gue lex ity
srotés de 1 articipent a une course. {

Vingt chevawx, numérotés de 1 a 20, piul— p iig

chevzux ont lz méme chance de gagner la course.

Question 1. e 4 O 1
S = ' | re, 12s chevaux numerotes 4, 11 18,
e al .. aans Vordre, 12s chevau : "
Un joueur dcsrgn_c._ uans 2ol : ) is chevaux en question prendre, dans I"ordre
a) Calculer la probabilité de voir les trois che 1
indiqué, les trois premicéres places de la course |

252 ol ' j t égale & S00 francs, calculer, en cas d= gain.
b) Dans I'hypothesz ou lz mise du joueur est ng,f 500 fra ‘c,_. :d T, en as de
i iseteur de la course, le jeu &iant suppoce
la somme que devra lui verser 'orgenisateur de la course, e j int supj
équitzble.

: i ; ai "Il estime a 20% e ses recest Calculer,
c) L'organisateur du jev supporte des frais qu’il estime 4 20% e ses recettes C

. 3 H 2ty TR " e ac' 1ITer ur

dans ce cas, l2 somme qu'il versera au joueur en 2dmettant qu'il veuille s'assurerun

bénéfice égal & S% des recettes.

Question 2

Un joueur a désigné, dans Vordre, les chevaux numérotés 10, 11 et 12 g

8) Caleuler la probabilité de Voir les trois che
les trois premitres pla

Vaux en question prendre, non dans |'ordre,

Lo

ces de la course,

Question 3

. o o s . . -
COn suppose mainterznt que les vingt chevayy soleni d’inég

1210 ont une Probebilité individuelje de victoire égale3 0
ont une probabiljté individuelle de

ale valeur. Les chavzuy numéoiés
» ’ LA
.05 ; les chevaux numérotés 11 3 \4

: v gagner égale 4 0,08 - = 4r0té 3 20 ont
chacun une probabilizg gele de vainere > 08 ; les cheveux numéroés 15 2 2
a) Exprimer |a probabilité de va:
¢ vorr, d, ’ : A i " 2
prendre les trois Premiéreg placesa;: ll il chevaux numérorés el
- o 2 .
b) Exprimer la probabilite : cGlirse

lordre, Jes trois chevy

S places de la courga

auX numeérotés 10, 11 &
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h CONCOURS DIRECT D'ENTREE EN DIVISION
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

La gqualité de la rédaction, la cla

ric ez la précision des raisonnements constitient un objectif majenr pour i cprenve covine e
mathématiques ef entre pour unc part

importante dans I'appréciation dex copies. L 'usage des cafeulatrices scientifianes eit autored
llexclusion des caleulatrices graphigues. Towt calewl de limate doit étve Jusnfié.

(1£xercfce

Un jeu consiste & lancer une bille dans un circuit comportant cing butoirs désign2s par I
lettres A, B, C, D, E. Les butoirs A, B, C, D, E sont marqués respectivement par les numero:s

a2l 2 3
Au début du lancer, la bille frappe au hasard un des butoirs A ou B ou C. Ensuite,
- de A, elle frappe au hasard BouD ou F ;
- de B, c¢lle frappe au hasard Dou E ;
- deC, ¢lle tappe E ;
et de 1) ou E elle sort du circuit.

1. Al'aide d'un arbre de choix,
a. présenter tous les trajets possibles de la bille au cours d'un lancer.

I . : .
b. démontrer que la probabilité du trajet (A, B, E) est égale a e

c. calculer la probabilité pour que la bille frappe le butoir B au cours de son trajot.

2. Le joueur gagne en francs CFA, 100 fois le nombre egal au total des chiffres marqués sut
les butoirs heurtés par la bille au cours d'un trajet. On note G ce gain.
a. Etablir la loi de probabilité de G .
b. Calculer 'espérance mathématique de G.

3. Une partic consiste en n lancers indépendants de la bille | n etant un entier naturci ..
rui, | o | o
a. Déterminer la probabilité p, pour que le joueur réalise au cours d'une pariie au
moins un lancer dont le gain est strictement superieur a 400, FCFA; .
b. Déterminer la valeur minimale de n pour laquelle p, est superieure a 0,99.
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E e
P&(;B,L!E—M—— - construction de la Clssoide de Dloclés par deux méthodang

. 3
partic A - . ) fx .
[0'1[par {(x) \——1_x

(. astla fonction définie sur |
représentative dans le plan muni d'un repére orthonormé (O, 1, J) d'yn..

& =

(1.) est sa courbe

5cm

v B _
imi nd vers 1 par valeurs inférieures et interpréy
4 Calculer 12 imite de f lorsque X te p interpréloy

: tle résultat | -
ggrti%?;??: ?gr?vabilité de ferr0 et indiquer 'ensemble de dérivabilité de la fonction f,
b.

> a. Dresserie tableau de variation de f. , | |
. ne équation de 12 tangente (T) & la courbe (] 1) au point d'abscisse x =

p. Déterminert
i

fo s |

2 .
3. Surle méme graphique,
4. Construire la droite (T) etla courbe (T,).

, symétriqua de (T,) par rapport a I'axe (on.

b. Tracer la courbe (T;)

4. Soit () =(T,) (). La courbe (T') estappelée cissoide de Dioclés. L
Déamontrer que la courbe (T) a pour équation cartésienne : x(x2 + y%) —y?= 0. i

i

Partie B : i
Dans le repére (O, 1, J) de la partieA: ; 5-3,!

. (C)estle cercle de diamétre [O1] ;

- (A)estlatangente & (C)ent; W
() est la droite passant par O et de coefficient directeur t, t eIR.

a. Déterminer une équation cartésienne du cercle (C) et de la droite (D).
h. Le cercle (C) et la droite (D) se coupent au point O et en un second
Déterminer les coordonnées du point M. ' o
a. La courbe () et la droite (D) se coupent en O et en second point M. 1
Déterminer les coordonnées du point M'. ' g
b. Les droites (A) et (D) se coupent en un point appelé N. Déterminer les
coordonnees du point N.

point M.

2. Démontrer I'égalité vectorielle : OM' = MN.,
3. Donner une liste de consignes permettant de construire point par point de la courbe (I') '
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EPREUVE DE CALGCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON A UTORISES

¢ Excrcice 1

I. Tror sportifs se partagent une prime,
proportionnellement au score de chacun. A
cirenit, Benoit a2 mis 25

plus qu'Antoine.
Calculer la prime de chacun. -

Le partage doit étre fait inversement
: ntoine 2 mis 30 minutes pout parcourir le
runutes et Camille 20 minutes. Camille a recu 600 000 ECEA (.-

2. La commune de BELLEVILLE. a acheté un terrain qui est partagé en quatre parceiles A\,
B, C et D destnées i accueillir sur chacune d'elies des lotissements. Le nomhre
dhabitants du lot A représente 1/3 de l2 population totale des guatre parcelles ; celui o
‘otBestie 1/7 de la population totale, celui du lot C cortespond 2ux 5/3 de celni de B, o
enfint ia populanon du lot D est de T 320 habitants.

». Déterminer la populaton de chaque parcelle et la part en pourcentage de chacuri
d'elles par rapport 4 la population totale occupant ce terrain.
b. Présenter les résultats sous forme d'un tableau.

BEEES S S CS.

XExercice 2

1! . : LT oty ey " rrer s 1 e " Tneerynyl

“Aphatew de bananes re dispose ‘gue d'un'viell ¢léphant pour transporter ses bananes L anma!
) g . Tl ~Ar P S Lo .

consomme une banane au kilométre et n'accepte de porter que 1000 bananes 2u blus sur son dee.

. R (PR, | vy~ . dee SO0
Le plus proche marché se trouve a 1000 kilométres de la plantanen. La producden est de 500
zNanes,
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nettre cn vente sur le marche ?

lanteur pourm-l‘-il 1
I'éléphant/bananes

a5, CC P
ommeées Pir

1. Combien de bananes au maxi
rdition  (bananes cONS

Quel st le coc{ficient de pe

produites) ?
Mémes questions avee 10000 bananes.

Memes qur.stions: avec 25000 hananes.
Que peut-on en conclure suer le coefficient de pcrdition s le nombre de hananes g
«

transporier devient tres grand ?

w1

ba

Ixercice 3

n considére la séquence de aombres entiers définie par u, = u —
(= letuy= 2. 0n considére tous les triplets (1,10, u . | avee 1 ’ i _,-:"'.-'1,_ lh'"'": VS
alcule 1a somme des trols termes. Quelle est la plus' p.ctiée v;llcur de — J A EN e on

n qui permet d'obtenir au

noins 2010 résultats différents ?
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CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

-~

Trereiee I

2

-t~

Dans une entreprise, parmi les salsriés, le tiers sont des cuvriers, le quart sont d=:
chauffewrs, le cinquitme sont des mécaniciens ct le sixidme sort des cmployde
burezu. Les § employés restant sont des cadres.

2. Quelle est la part des cadres dans cette entreprise ?

b. Combien y a-t-il d’employés en tout dans cette entreprise ?

- Ladistance Terre — Soleil est de 150%10° m. La vitesse de la lumiére dans {e vide est

de 3x10° m.s™. Calculer le temps gue met la lumiére pour nous parvenir du Soleil. Oy
“iprimera les résuliats en secondes puis en minutes et secondes.

Jean choisit un nombre, il lui ajoute 5, puis multiplie le résultat par 4. Enfin Jean

Wvise e résultat trouvé par 5 et il retombe sur le nombre de départ. Quel Ztair cz
Bombre 7 ) '

koLt e . P . e .o e . L3 - e
~ourd'hui, 1'4ge d’un pére vaut 4 fois celui de sa fille. Mais dans 18 ans. I’age cu
r' “ ~ , - 9 1: o
*T¢ sera seulement le double de celui de sa fille. Quels sont leurs ages actueis
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W o e it I.L'IL'I L
denler Pintdarale survante
. 3 |
n | + -

H l-*. . .
cuereiee, eh Gesre L
i 4

s -tout réel ¥ la fonction 1 par
O définit poun tout réel x 3

(x) = gty
I(x) .[“ 1712

: ; : Cest dérivahle sur K oet enieler v démude 1
coepliauer pourquoi Ty fonctni I est dérivable sur R et esieuler sa dérivee J

. i Ao T
Y Soir g la fonetion définie sur !“’EI S
a(x) = F(tan(x))
A I'zide cu théortme de dérivation d*une fonction composée, démonizer gue u e
dérivable et que g'est constante,
En utilisant la valeur de g (0), eayuiciter 1a fonction aq.
n eddeice iz valeur de ),
Prohlérae
o . 4x+5y =9
. Résoudre le systéme sujvags «{ %+ 5)
> Tl2x 49y = 1230
Y Rapmla @ T i
2. Raphael ¢ e rej il d s che I 1
i—;i‘nﬁtls .-E z:sc s¢ rendent un atmanche chez |a vendeuse, I]s souhaitent acheter gos
“EISNCTS et des paing zu eola menie it déj Rapt : i .
T paing lugagy;lg_)‘!x leE petit fljé_mLmer. Raphael achee & beignets ¢f 19)
ARNIS 20 50j2 ef paj “CUAL Eric achéte 2 bajameec 19 pai : i i
230 o cte 2 beignets e 9 P3INS 2u soja et paie
Treduire |e prob]s A
! Me €N un systtme da deuy ¢ i 4
e prix i o sys : . cquations & deuy incopp Us et en déduire
5. S g 3 eprix d un pain au soja,
e tasse cylindrique dop le diamétre
] ameire d i ire
go?tjhaumm G une base circulaire est de ) = 6,2 ¢ el
aculer le volyma VT d
E € czt 8
. te tasse, Ep donner |a valeur arrongdie 0 Y
P*ﬁ.lcm i¢ 2 0,1 cm
L
™~ £
g ‘ )
b
=
i_ Nhan
4 ie&.bh;nt que chague tasse eq |
ouillie ¢ops femplie 3 0% ’
- nteru dap chague tasse, By dl:_: Soln volume total, indiquer e volume: V
) ' i 3 ’
> Combjiep °T 1a valeur arrondie 4 0,1 om3
de A d& ta-SSES ph_aEI =
i m iy . Jl‘ - N et 1
1-litra de oouillje 2 Eric Pourront.

ils i 1:
SCIVIT avee yne SOUpIere contenant up

——
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DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE |

IR DU WA L R A G

Duorée : 3 heures

Lo quelité de la rédaction. la elarté et la précision des raisonnements constituent vt objectif mejeur
pavr 'éprenve éerite de mathématiques et entre pour wne part imporiante dars I'appréciation des
copics.

I 'ixace des calcularices scien rrfqucr est evtorisé & ['exclusion des celeulatrices graphiques
Toet oelziel de linaite doii éree qustifié,

YERCICE ]

et b=1—1.

\/— l\r
lnconsidére les nombres complexes a = -

- - s e . a
I Eerire sous forme wigonométrique a, b et .

JE+V2 P \’_5—\[2_
6[ bt]o =

1 deduir

[ =

[

»)

e oo

L

4]
r
(%3]

J
N

e 3 (/8 — f'wzx.-LK
Or considzre 1'écuation (E ) % E\lR, 6 -+ \/—)cosx (x 6 —2)
& Résoudre (E). v —_—
. " . P = 10 us.
5. Plecer les points images Ges solutions de (E) sur le cercle trigonometriq

ne otk YR
fO o entier naturel k < n, o6 pose lyn = INC (L —x)

: élé 5 Gans un ensemic:il of
(O“ repneiie gque C‘* désigne le mombre de pames de k éléments cans Wl SnSChuu
“ments),
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A0 gl a i cRaaion palt e o aemonirer U, ol toul entier natorel .
bt = if.'.l."

15y déduire Mexpression de fy,, en fonction de .

»

RXERCICE 3

. . - ’ & " ] ) ) L
gy considere da fonction jdéfinie sur 3 par . () = S (] = ¢~ ")

Cin i (8 g6 eourbe represemative amns le plan muny d'w

e e s 14 s (g *
4 Uil "—]'-.'C ('1||‘fl'.‘l’ul"' e

dhimpidgs O = T emei OJ = 2 ¢,

I. 2. Déterminer la limite de f en + o,
b. Démontrer que la droite (D) : y = = x ¢s

- tasymptote & ()
e Justifer cue, pour tont réely, Fx) ===y 4+ In(1 -

o= déduaire lz limic de Y en - en

N

r

CNmontrer que Ja draite (127) Dy o= = S p et asvipion )

4. zleuler la @érivée £°(32) pour tout réal x et drescer le tabloay de va

3. Tracer les droites (D) et (') et la courbe (%),
= 3. Enudier le sens ¢z variation de la fonction g définie sur | oof par
g(t) = —c-=In(1+1).
5. Caleuler g(0) e1 justifier le signe de g svivant les valenrs -
S0t noun entier nature! non nul. On note e, I'aire, oo em’, du domzine du plan telimd
par la courbe (€), la droite (D) et les droites d'équations respsctives x = 0 o 3w
. n -
& Justifierque @, = 2 fo In(1+ e ¥)dx em?’.
5. Démontrer que pour tout réel x. In(1 + e¥)<e ¥,
¢. Démontrer que pour tout entier naturel non nul n, a, <2.
d. Démontrer que la suite (a,) est convergente,
6. Dens cette question, on cherche & mettre en évidence ne proprifté de la courbe 7). C

rote (T) la tangente & () au point d'abscisss O.
2. Calculer le coefficient dirscteur de (T) puis tracer (T).
b. Seit M et N deux points de (23 dont les abscisses

: sont non nulles et opposées.
Démontrer que 12 droite (MN) =st paralléle 2 (T).
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1DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

- ey it s

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

-------------------------

La yualité Je la réduction, la clarté et la précision des raisonnements constituent un objectif majewr pour
P'éprewve derite de mathématiques et entre pour une part impaortante dans 'appréciation des copies.

1. 'usage des calculatrices scientifiques est autorisd & Vexclusion des calculatrices graplugues.
Tout calcul de limite doit étre justifid. :

:XERCICE 1 :

| Résoudre dans IR 1'équation x3 —9x% — x -+ 9 = 0 aprés avoir vérifié que x = | estunc
solution :
). Résoudre alors I'équation suivante :

2C2 — 4C%,,+ n+3 =0, dansIN.

EXERCICE 2.

Vingt-cing (25) personnes assistent & une soirce. Les salutations coutumiéres se font comme
suit : ,
« Toutes les femmes s’embrassent entre clles : lorsque deux femmes s’embrassent, deux
(2) bises sont échangees ; N
« Les femnies embrassent chaque homme, sauf leur compagnon pour ce;lles qui sont
accompagnées ; quand une fermme et un homme s’embrassent quatre (4) bises sont
?

échangées ; .
+ Quant aux hommes, ils se serrent tous la main.

Lorsque tout le monde est arrivé, on a compté 774 bises et 55 poignées de mains. .
Quel est le nombre d°’hommes ? Quel est le nombre de femmes non accompagnees .

e s —— — romwEE P - —yw e
B B i -
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Wx ar f(x) = In(2x + VaxT 1)

vers Ik Jefinie p

H ’ h .
' { :nére orthonormd
o qetion / Hique dans le plan muni d’un rej mé (0,1,))
on consider tsentatton graphiq
() sa e
(i not¢ (() - Ob* 2 em

tn prcmlm (

3
o £(x) et lim =%
1 g, Calculer ;[-I!:znj (x) =
5 ATAIN o ‘ >
b, Interpréter graphlqucmcnl ces résultats.
.. Justifier que fest dérivable sur [0; +oof §

¢ udier les variations de f sur (0; +oof ; .
‘cl ij:lti;':cr que si x <0 alors £(x) =T (-x). En déduire le tableau de variations de f sur IR ;

-

4 2 Déterminer une équation de la tangente (T) A (C) au point d*abscisse x = 0

b. Tracer (T) et (C).

5. a. Démontrer que f est une bijection de IR vers IR 5

b. Tracer la courbe représentative (C7), de la bijection réciproque f~! d¢ f sur le méme
graphique que (C).

Démo i i icite de xX) = : x
ontrer que I’expression explicite de f~1(x) = & -
4e

Calculer I'aire en 2
m® du domaj imi |
e o ‘alnt‘. du plan délimité par (C), (€9, (OI) et la droite
4e

——etaaa.
—————
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Session de Avril 2012

ENTREE EN DIVISION

UES DE LA STAT

EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES A UTQRISEES /AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

‘yercice 1

)n suppose qu’un indice, calculé quotidiennement, n’évolue d'un jour a I’autre que de trois
ypons possibles ; soit il diminue de 10%, soit il est stable, soit il augmente de 10%. On note
, =100 I’indice de départ et i, I'indice au bout de » jours.

) a) Si, pendant dix jours consécutifs, il y avait trois jours de hausse, puis quatre jours de
stabilité, puis trois jours de baisse, quel serait, arrondi au centiéme, I’indice final i1 ?

) Quelle serait I'évolution en pourcentage par rapport a iy ?

a) On suppose que I'indice augmente tous les jours. Montrer que la suite {,, des indices
est une suite géométrique, dont on précisera le terme initial et la raison. Dans ce cas,
déterminer au bout de combien de jours cet indice dépassera la valeur 1 000.

) Une étude a montré que, chaque jour, I'indice augmente de 10 % avec une probabilité
-égale 4 0,3, diminue de 10% avec une probabilité égale a 0,2 et reste stable avec unc
probabilité épale & 0,5. L'évolution d'un jour & Iautre est indépendante de I’évolution des

jours précédents.

On s'intéresse maintenant a 1'évolution de cet indice sur deux jours. On note X' la valeur de
Uindice i, au bout de deux jours.
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o arbre de probabilités illustrant I'évolution de cet indice

e sur deux jourg
q) Construire u X Jaurs,

ot compléter le tabléau suivant, donnant Ia loi de probabilité de

) Recopicr leurs possibles de X et py la probabilité que X soit égale Xy

X oll les x,
sont les va

T 0 100 10— " Tor
I_,zf. -E 02 |012 0.25 0,3 o,g;g"",

¢) Calculer I'espérance mathématique de X.

Exercice 2

Le tableau suivant donne 1'évolution du pourcentage de CD piratés dans un pays de 1990 ;
1998. On désigne par x lc rang de I'année et par y le pourcentage de CD piralés.

[ Année 1990 1991 1992 [1993 [1994 [1995 | 1996 | 1997 199 :
Rang x; 0 1 2 3 4 S 6 7 8 |
{Pourcentape y (85 [78 |73 |66 |57 |51 |47 4 a3

1. Représenter le nuage de points associé A la série statistique (x;, ¥;) dans un repére

orthogonal tel que I em représente un an sur I'axe des abscisses ; | cin représente 10%
sur I'axe des ordonnées.

2. Eerire une équation de la droite de régression (D) de Y en X par la méthode des
moindres carrés. Représenter (D) dans ¢ repére précédent.

3. En utilisant |’ajustement affine de la question précédente, donner une estimation du
pourcentage de CD piratés en 2000, en 2005. Que peut-on en penser

4. Onpose z =In (y)

2. Reproduire et compléter le tableau suivant (les valeurs seront données au centiéme

le plus p
b. roche)
;‘ - 01T 12 T3 14 " Ts T6 17 8
=00 0 350628 9,121, 64 |5, 43 295 13,20 13,26

¢. En utilisant e tableau des v

: aleurs de la fonction In ci-dessous donnez, en
expliquant, une nouvelle estimati ) ,

tion du pourcentage de CD piraté en 2005,

X120 191 1% 15 T 125

26127 [28 [29 [30
(0 300304 305 (3.4 3.5 1555 3,26 3,30 [333[3.37 [ 3.40

-
-----
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Zadi et Awa ont postulé. Les dossiers ont été rangés dans des chemises indiscernables.

meamm Gt

e wep ; mmxmsm‘rd.cz

| Session de Avril 2013
[ e e
CONCOURS DIRECT D'ENTREE
|| DES ADJOINTS TECHNIQUES DE Li s,?rl\ns'oN

LS

ATISTIQUE

e ST

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

.--.-n----_-.-.---~----

La qualité de Iq rédaction, la clarié ¢ lsonnements con
Uépreuve derite dde mathématiques et entre povrune part imporianse 4
L'usage des culcutuirices scientifiques est autorse al'exclusion des
Tout calcul de limite doi étre justifid.

la précision des ra

stituent un objectlf majeur pour
dans Uappréciation des coples.
calculatrices graphlques.

EXERCICE 1 :

s - % 4 m4+ iifl i
On considére le nombre complexe z,,, = —2- 75+ ¢tant un nombre réel.

z

1 ;
' - 5= m+i
1-Ecrite z,, sous forme algébrique.
2- Déterminer les valeurs de m pour lesquelles z,, est imaginaire pur.
. 1 i " g
3-Résoudre dans C I’équation (z +i)* = 7 -1 Ecrire les résultats sous forme algébrique.

EXERCICE 2

Une société a lancé un avis de recrutement de cadres supcrieurs. Elle a réceptionné 12 dossiers,

A la demande du Directeur qui veut apporter un premier regard sur les dossiers des postulants, la

. ; , isi sard dans le lot.
+ | Scerétaire dépose sur son bureau 5 chemises qu’elle a choisies au ha

Caleuler la probabilité des événements A, B et C décrits ci-dessous.

i s i i uvent
A «les dossiers de Awa et de Zadi ne figurent pas parmi les chemises qui se tro
sur la table du Directeur. »
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i 5 smises IS¢ tr ) a1
A  de Zadi figurent parmi les chemises qui ¢ trouveny sur Iy
¢ dossiers de Awa ¢ 4
B3: « les dossiers

S 8 4 ] j { 1 ¥

table du Directeur. »

II -X
On considere la fonction f dérivable et définie sur IR par [(x) =(2x = 7)(I —-¢' 7%,

On note (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (0, I, J). I, unitd sur chaque axc
est 2 em.

Partic A

Soit g la fonction dérivable ct définie sur IR par g(x) =2¢"" + 2x - 9.
1) Calculer les limites de g en —oo ¢t ¢n +oo,
2) Justifier que I"équation
et2,
3) Déterminer lesigne de gsurlR.

8(x) = 0 admet dans IR une solution unique @ comprise entee 1,9

Lartie B \

1. a. Calculer la limite de fen +oo,

b. Démontrer que la droite (D) :y=2x-7Test asymptote 4 (C) en +co,
¢. Préciser la position de (C) par rapport & (D).

2.a. Caleuler la limite de fen - oo,

T [(x)
b. Cal(:llller 12 limite de — lorsque x tend vers — et donner une interprétation graphique dy
résultat.

3.a. Célculer la dérivée [ '(x) et étudier son si . .
gne cn utilisant {a
b. Dresser le tableay de variation de f, fonction g.

4. 2, Démontrer que flg) = Q::L)i .
% ~9
b. Etudier Je sens de variation de |y foncti --____(2 :
onction h: Ast)) "
B it n i xes 2x—g_ SUr l'intervalle |-.o0 . 7
fldCduire un encadrement de f(a), ’ :

-

2
5.a. Déterminer le

S coordonnées des noj
b. Tracer |a droj ?

Ints d’intersect;
€ (D) et I court. 0 CIsection de | courbe (C) ¢t de l'axe (1) ;
Bration par partjes Caleuler e o2 o, .
) m [! .
» 'axe des abscisses et les droite = portion de pl

s d"'equat; i
quatmns TeSpectives x = letx=12
2

e ———
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CONCOURS DIRECT D'ENTREEEN DIVISIO
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CAIL.CULATRICES AUTORISEES /AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

Excrcice 1

1. Déterminer le PGCD de 238 ct 170 par la méthode de votre choix en faisant apparaitre lcs

. e —_— . . . 170
caleuls intermédiaires. En déduire la forme irréductible de la fraction T
B = 3V2 ~=V98. Donner la valeur arrondic au centiéme prés de B. Ecrire B sous la forme

av2 ol a est un entier.

!J

On considére la suite u définie par son premier terme uy = 1 et la relation de récurrence
1 . . .

Up, &= FUn F 2 pour tout entier naturel n. Cette suite est-clle majorée par 3 ?

X Excrcice 2 (On donnera les résultats arrondis au millicme)

Chaque année, deux villages A ct B organisent un concours sportif. Les concurrents tirent au sort un
moyen de transpoit puis doivent relier le village A au village B le plus rapidement possible en utilisant
ce moyen de transport et un parcours adapté. Pour le tirage, on utilise une urne contenant 4 jetons

indiscernables au toucher. Sur un premier jeton figure la lettre V, sur le second la lettre R, sur le
troisi¢éme la lettre I’ et sur le dernier la lettre L.

Un concurrent tire s hasard un jeton :

¢ Siltire le jeton sur lequel figure la lettre V, il effectucra le trajet & vélo ;
§'il tire le jeton sur lequel figure la lettre R, il effectuera le trajet en roller ;
Sl tire le jeton sur lequel figure la lettre P, il effectuera le trajet & pied ;

S'il tire le jeton sur lequel figure la lettre L., il choisira librement son mode de transport parmi
les trois précédents.

E’)naobschc que lorsqu’un concurrent tire le jeton sur lequel figure la lettre L, il choisit le vélo dans
cgs/° des cas, il choisit le roller dans 20% des cas et il décide de faire le parcours & pied dans 10% des

;. Construire un arbre de pondéré correspondant a la situation.

5 Caleuler l1 probabilité qu’un concurrent effectue le trajet a vélo.

- Sachant qu’un concurrent a effectué le trajet  vélo, quelle est la probabilité qu’il ait tiré le
y4 Jeton sur lequel figure la lettre L 2
Vg,

031 ad'm.et que les résultats des différentes années sont indépendantes les unes des autres.
L'expérience de I'année précédente permet de considérer que la probabilité, pour le vainqueur,
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2 e des six p[‘l)(."l‘.l\ill(.‘h‘
i X nje V] S er la wrobabilité q
d'nvoir effectud le traget i vélo est T Calculer |

i 3 snt « non cycliste ».
anndes 'épreuve soit remportée au moms unce fois par un concurrent

.
Probjéme

. .
Une entreprise doit rénever un local. Ce local o la forme d*un poral -t
est 6.4 m la largeur est 5,2 m ct la hauteur sous plafond est 2,8 m. [l cmll\pcl o
haut ¢t de 0.8 m de large et trois baies vitrées de 2 m de haut et de 1,6 m de large.

181¢pipede rectanple. La longueur
[eux portes de 2 m de

fl
AT
|t b
Sl AL e
yARu s y
d bt com—— 7
) od

. //".)\\ "
LA ." 5 p /
e 4
"' t{/

sOn

Partic A : Peinture des murs et du plafond

Les murs et le plafond doivent étre peints. L'étiquette suivante est posée sur les pots de la peinture
choisie. ’

Pelnture pour runrs ot plafond
Séchage rapide
Contcnnnco : § litres

Utllisation recommandéa :
1 liero pour d m?

1. a) Calculer I'aire du plafond. b) Combien de litres de peinture faut-il pour peindre le plafond ?

2. a) Prouver que la surface du mur & peindre est d’environ 54 m2. b) Combien de litres de
peinture faut-il pour peindre les murs 7 '

3. De combien de pots de peinture I’entreprise doit-elle disposer pour ce chanticr ?

Partic B : Pose d’un dallage sur le sol

1. Déterminer le plus grand diviseur commun & 640 et 520,
2. Le sol du local doit étre entiérement couvert par des dalles carrées d
L'entreprise a le choix entre les dalles de dimensions 20 cm, 30 cm, 35 ¢
a. Parmi ces dimensions, lesquelles
posées sans découpe ?

b. Dans chacun des cas trouvés, combien faut-i| utiliser de dalles ?

e méme dimension,

e m, 40 ¢m ou 45 ¢m.
peut-on choisir pour que les dalles puissent &tre

Partie C : Coiit du dallage

Pour I'ensemble de ses chantiers, I'entreprise se ravitail

S

leau é e : e
proposés pour les paquets de 10 dalles sont : Grossiste A : 3 Frdicu i visison gt

1500 F s ;
Grossiste B : 27 550 F CFA le paquet, livraison 29 520 F G A le paquet, livraison grauite ;

FA i
I. Quel est le prix d’une commande de 9 paquets : a) aVecq]ueelgg(:lS:ii?;t r '?n'ol[:;b;:: delpaquet§.
2. Exprimer en fonction du nombre n de paquets ; ’ ec le grossiste B 7
a. Le prix P4 d'une commande de n paquets avec Je '
b. Le prix Pp d’une commande de n paquets avec le
3. Représenter graphiquement chacun de ces deux prix en fo
4. Quel est, selon le nombre de paquets achetés, le tarif |e pl

, grossiste A ;
grossiste B ;
nction de n,

Us avantageux ?
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ENTREE EN DIvision
ESDELAS

Durée : 3 heures

..........................

La qualité de la rédaction, lu clars ef la précision cleg raisonnentents constituent un objectif majeur porr
" . p
U'épreuve écrite de mathématiques et entre 1our une part importante dans l'appréciation-des copies.

L'usage des calcvlatrices Sclentifiques est autorisé & l'exclusion des calenlatrices graphiques.
Tout calcul de limite doiy étre justifid.

X Lxercice 1

Un dé cubique pipé a ses faces numérotées dela6. A chaque jet du dg, |a probabilité d’avoir
un numéro satisfait aux conditions suivantes ;

I"événement « le numéro obtenu est pair » a la méme probabiljté que I’événement « le
numeéro obtenu est impair » ; .
" = les obtentions des numéros pairs sont équiprobables ;
- la probabilité d’obtenir un numéro impair cst proportionnelle a ce numeéro.
1) Calculer Ia probabilité d’obtenir chacun des numé'ros. -
2) Déterminer Ja probabilité d’obtenir un numéro strictement supérieur 4 3.

Dans Je Plan complexe muni d'un repére orthonormé direct (0, i, ), l.’unité de7.l<‘>1;g‘lie::_'
Elant e centimétre, |es points 4,B,C,D ont pour affixes 3+i;7 —i; —1—7i;
Iespectivement. '

) @) Placer les points 4, B, ¢, D dans e repére (0, 7, ¥) ;

b) Quelle est Ia nature du triangle ABC ? .. | 4 o
i : sera le rayon
Démontrer que les points 4, B, C,D sont cocycliques, (on prect

cercle et I’affixe de son centre).

R
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Ly
i int M d*alfixe z' el que 27 =~
A i *affixe non nul z, on associc le poin
1) A tout point M d’affn

r of
ints A, B C
Tixes a’:b': ¢ des points A,
) Lerire sous lorme trigonométrique les aflixes a; b5
d werire 8 3 ; C
spectivement associés 8 A4, 8, C. ' .
respectivenien elest AN stion 1.4,
i ; > e lu que
Placer les points A", BY, €' sur I figure ]

c'- ar
ific =2:
b) Vdrifier que 75— ; i
’ TR A1
c¢) En déduire une mesure de I’angle (.A B',:q C,). '
d) Que peut-on en déduire pour les points A, B',C' ?

Iixercice 3

Partic A

1
-sx
Soit f la fonction numérique définic sur [0; +oco[ par: f(x) = (20x + 10)e" 2

On note (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1,J)
(unité graphique : 1 cm).

1} Calculer la limite de f ¢n +o et interpréter graphiquement le résultat :

2) LCuwdier les variations de f et dresser son tableau de variation : .

3) Démontrer que ’équation f(x) = 10 admot une solution unique a dans I'intery
10; +co[ et encadrer par deux nombres décimaux consécutifs d

4) Tracer la courbe (C);

5) Calculer I'intégrale f03 f(x)dx.

alle
ordre 2 ;

Partie B

On considére I fonction qui, & tout réel t de I'inte

rvalle [0; +oo[ associe y(L), solution de
. 1
I'équation différentie]]e (B):y' + %y =20e”zt

2 .

1) Vérifier que Ia fonction f étudiée dans |a p

2) On se propose de démontrer que f est 'y
lavaleur 10 3 P'instant 0 ;

a) On note g une solution quelconque de (E) vérifiant g(0)=10.p

fonction g — f est solution de I'équation différentielle (E
b) Résoudre (EM.

c) Conclure,

artie A est solution de (E);
nique solution de (E) sur [0; -

€montrer que |a
)iy + %}’ =0;

.--.----—--h-__

Scanné avec CamScanner

-

—————




Session de Avril 2014

CONCOURS DIRECT D'ENTREE EN DIVISION
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STA FISTIQUE

EPREUVE DE CAL’CULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISELES / AUTRES DOCUMENTS NON AU TORISES

‘,xcrcicc 1
. Quelles sont les valeurs de l'entier relatif n pour lesquelles la fraction —;-f— représente

un entier relatif ?
2. Montrer que pour tout entier naturel n, 3 divise 4™ — 1.
3. Détenniner les restes de la division euclidienne de 3™ par 7, pour tout n € X ;
4. Résoudre I'équation (E) 405x — 120y = 15 d'inconnues x € Z ety € Z.

xercice 2

1. Une mairie accorde une subvention de 120000 francs & partager entre deux
associations. La premiére regoit 60 000 francs de plus quc la seconde. Calculer le
montant regu par chaque association.

2. Une mairie décide de partager unc subvention entre 4 associations, A, B, C et D.
Chaque association doit dépenser cette subvention sur deux postes : une part de la
subvention doit servir aux assurances des adhérents et ’autre part doit étre utilisée

- pour l'achat de matériel. A et B regoivent chacune 1/5 de la subvention. C regoit
100 000 francs, soit deux fois moins que B. D regoit le reste. A et B décidemt dc
dépenser le quart de leur subvention en matériel et le reste en assurances des
adhérents, tandis que C et D décident de dépenser le quart de leur subvention en
assurances des adhérents et le reste cn matériel. : -

Utiliser ces informations pour remplir le tableau ci-dessous, aprés avoir fait les

calculs,
:_A = B C _|D Total !
H{I%tsnel 6H0000F | SHhoocF | Hono® |335 Ooo: 550 OOZP |
rances ! ~ _ ‘ ) |
Adnirs.|150009F | g000oF | @ oo 125 0ocf 45000 -
ot 200 opcF 200 OccF | AOD 009 S 00 cocf|A00Dpoo" I
1

R et n bt
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Probl¢me - - pmwl -
~ une enquéte de satls (}c ion 0
fectuc unc q o Sl eux

' internet cff :
r d'accts ol ancicnn ot

Un fournisseu
: (aplusde !

clients, dont I'abonnemen

e de cnnncxiun .

¢ coupure prolonge ,
are prolongee ¢

jeur derniére coup

g0 nont jamais b ¢ ic connexion dans les 12

500 clients onl connu
dernicrs mois
les autres clients ont €

d'un an.

o onnu leur dernigre coupurc prolongéc de connexion il y a plus

I.'cnquéte révele que :
« 05% des clients n’ayant jamais subi de cou
service fourni |
. 50% des clients ayan subi unc coupure prolongee de
derniers mois se déclarent satisfaits du service fourni ;
o 70% des clicnts ayant subi une coupure prolongée de connexion il y a plus d'un an sc

déclarent satisfaits du service fourni.

pure prolongée s¢ déclarent satisfaits du

connexion dans les douze

On choisit au hasard un clicnt parmi ccux qui ont &té interropés. On considére les événements

suivants :

]+ « le client n’a jamais subi de coupure prolongée de connexion

R: « la dcrfnc‘.rc coupure prolongée de connexion du client est survenue au cours des douze
derniers mois » (elle est « récente ») o
A:«la ficmxérc coupurc prolongée de connexion du client date d'il y a plus '

est « ancienne ») ; A Pl (i8I, A0 ASlio
S_ - « le client se déclare satisfait » ;

§ désigne I’événement contraire de S.

1. ab. (ci:alculer'lcs probabilités des événements J, R et A ;
. Construire un a . rolnla
Rt rbre pondéré décrivant la situation, en indiquant
i [l)ro abilité correspondante. ' diquant sur chaque branche
alculer la valeur exacte d
¢ la probabilité je . :
g)cécoupum prolongée de connexion que le client soit satisfait et n’ait jamais subi
4 Le.m](-)mrer que la probabilité que le client choisi
+ Le client choisi se déclare satisfait du se e
n’

subi
I une coupure prolongée de connexj

donnera le rés
ultat sous form i
. e déci ;
On choisit au hasard trois clients ;‘:lf:;ﬂrrondlc e
1 7

admet que ce ceux 5
succcsgifs indé):::éa(::ssumsammflm impon&riupg“;ﬂ 1r}tex‘rogé durant I"enquéte. On
Détermin avec remise assimiler ces choix & des tirag
er ]a probab.l. é i . 1X £S 11!‘3,,85
du service fourn; LIE qu’exacteme
ourni (on donne Dt un des clien 23 :
ra le résultat soug forme dii::o;sls se déclare non satisfait
ale arrondie au centiéme).

: _ 1sfait est égale 2 0,7625.
(:;e afourm. Quelle est la probabilité qu'il ait
u cours des douze demniers mois (on
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CONCOURS DIRECT D'ENTRE

DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

La qualité de la rédaction, la clartéd et la précision des raisonnements constituent un object{f majeur pour
['éprewve écrite de mathdmatiques el entre pour unc part importante dans I'appréciation des copies.
L'usage des calculatrices scientifiques est autorisé  I'exclusion des calculatrices graphigues.

Tout calcul de limire dolt étre justifid.

Exercice 1

Dans le plan complexe muni du repére orthonormé (0, i, ¥), on considére les points M et M’
d"affixes respectives z et 2,

Onposez=x+iyetz' =x"+iy', oux,yx’,y sont des nombres réels.

1. Montrer que les vecteurs OM et OM’ sont orthogonaux si et seulement si
Re(z'2) = 0.

2. Montrer que les points O, M et M' sont alignés si et sculement si Im(z'2) = 0.
Applications.

3. fEsx le point d’affixe z% — 1. Quel est 'ensemble des points M tels que les vecteurs OM et
ON soient orthogonaux ?

4. On supposc z non nul. P est le point d’affixe -;—2 — 1. On recherche I'ensemble des points M

d'affixe z tels que les points O, N et P soient alignés ;
:Montrcr que (7~ 1)@ 1) =22 |5 - 1|2=
- En utilisant I'équivalence démontrée au début de I'exercice, conclure sur I'ensemble
rechercheé,
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Kxerciee 2 (-

. fx) = In(e**—1)
vitarunlle 10 Af par: fQX) = T o
Soit f la fonction définic sur intervalle [0 [ p

Partic A- Etude de fonctions auxilinires

- s =2x—(x~1Dn(x—-1);
1. On d&finit la fonction g sur Pintervalle ]l;-im[ pal.:q(x) 2x = ( )In( Y
2. Calculer 1a limite de g (x) lorsque x tend vers 13

b, Caleuler g'(x) pour x appartenant & intervalle {15 +on[ ;
¢. Ktudicr lc sens de variation de g sur Uintervalle |1 5 o 3

d. Montrer que I’équation g(x) = 0 a une solution unique, notéc «, dans l’interyullc
[e +1; €3+ 1] ct étudier le signe de g(x) sur chacun des intervalles ]1 ; a [ et
]a ;.

. . o In(x?-1)
2. Soit h la fonction définie sur Iintervalle ]1 ; +oo[ par: h(x) = —
a. Déterminer lim,.,; h(x) et prouver que llm,_, . h(x) = 0 ;
b. Caleuler h'(x) ct montrer que h'(x) est le méme signe que g(x2) sur I'intervalle
115 o[ 5

¢. Montrer que h est croissante sur I’intesvalle ]1; \f&[ ct décroissante sur
I’intervalle ]\/E ; + ool

Partie B- Etude de la fonction f

L. Vérifier que, pour tout x appartenant & 'intervalle 105+, ona f(x) = h(e*) :
2. En déduire: 7

\ - l
a. La limite de f(x) lorsque x tend vers 0 : : . |
~ b. La limite de f(x) lorsque x tend vers 4o ;

\- -
c. Le sens de variation de f sur intervalle ]

0; +eof et que f admet un maximum en In(va) ;
3. Montrer que, pour tout x de Uintervalle J0 ytoof, f(x) < e
4. Représenter graphiquement

f dans un repére orthogonal d’au-nigé o
en ordonnée, On prendra 10 comme valeur ﬂPProchge de ’a ¢s 5 cm en abscisse et 10 cm

-
It

N.B:: Re: partie réelle
Im : partie imaginaire
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Gession de Avril 2015

EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

Exercice 1

I. Calculerlasomme S = 142+ 22 -4 ...+ 230,
3
Résoudre dans /R 1'équation —-%— +x%+3x = 0.

2

3. Déterminer les nombres entiers solution de I"inéquation (£)" < 0,003 pour tout n € X
4. Résoudre I'équation (E) 405x — 120y = 15 d’inconnue x € Zety € Z

X Exercice 2

Compléter ce tableau, sachant que :

* Larémunération des salariés concernés est proportionnelle 4 leurs indices respectifs ;
Les retenues au titre des charges sociales représentent 18 % de la rémunération brute ;
* Les primes octroyées sont estimées 4 4 % de la rémunération brute.

(arrondir les indices 2 I'unité prés, les autres données au centiéme prés).

| Indice de rémunération 25 | b 62, [ UOHTT 340
_Ifi__élluL&ation brute (FCFA) | 132 550 | 134 733 [[4500090 524
Tg‘w (FCFA) 23859 124571126100 (46285
_R_:m_cg(Ffl_FA) 5302152 99 15800 (2621
~—uneration nette (FCFA) (4541 0} [153584 14 45300] 103 200

NE : Faire APparaitre les calculs intermédiaires ke '@,—{ -t Q&"‘ ‘\\QHU ol Q‘M‘tl
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1 octobre 2013 une
ant le questionnaire

t plus. Suive ; )
illes de produits (vétements,

12 dernicrs Mois. 1. étude

4

Probléme A . Li

LY . “c ll .

- is IFEVAD) a ¢lic

-comuperce ¢l Vente a sttunc‘c fj e e
9’ acheteurs d disiance Agés de ot
+ ont &1¢ interrogées sur lc nombre d¢ .
) acntés distance au cours dc

formations suivantes :

1.4 F&dération ¢
enquéte auprs de(T1
proposé, ces personnes O
matéricls informatiques, loisirs, . .
statistique o permis d’obtenir les in

Parmiles acheteurs de 1 a2 familles

% R 1Ml de prodults, 45 % sontretraltes.

S parmi les acheteurs de 3 ad familles
acheteurs de de produits, 25 % sont retraites.
3 & 4 ramliles
(e procduits
D P
31%

Le responsable des ventes tire un questionnaire au hasard, chacun ayant la méne probabilité

d’étre tiré. On note :

« A Pévénement : « Le questionnaire tiré est celui d’un achcteur de 1 3 2 familles de

produits. »
B I'événement : « Le questionnaire tiré est celui d’un acheteur de 3 4 4 familles de

produits. »

¢+ C Dlévénement : « Le questionnaire tiré est celui d’un acheteur de S familles de

produits ou plus. » _
» R Pévénement : « Le questionnaire tiré est celui d’un retraité. »

1. Traduire les données de 1'énoncé  )'aide d’un arbre.

2. a, Calculer la probabilité p(ANR).

b. Détermincr la probabilité de I'événement : « Le questionnaire tiré est celui d’un

retraité acheteur de 3 4 4 familles de produits. »
¢. On sait de plus que 21,7% des acheteurs interrogés sont des retraités

3. Vérifier que p(CNR) = 0,027.
4. Le responsable des ventes décide de lancer une cam
pourcentage de retraités parmi les acheteurs de

inféricur‘ a 3%. Quelle décision prendra-t-il

rrtenstcnncaa
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CONCOURS DIRECT D’ENTREE EN DIVISION ]
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures o

La qualitd de la rédaction, la clarté et la précision des ralsonnements constituent wn ohjectlf majeur pour
I'épreuve derite de mathématiques ef entre pour une part importante dans l'appréciation des coples.
L'usage des caleulatrices scientifiques est autorisé a 'exclusion des caleulatrices graphiques.

Tout caleul de limite doit étre justifié.

Exercice 1 »{

——— -

1) a) Déterminer les restes de la division euclidienne de 3™ par 7 pour n € {1;2;3:4;5;6} ;
I p

b) Calculer le reste de la division euclidienne de 31%°

¢) De maniére générale, comment peut — on calculer lc reste de la division euclidienne de 3"

par 7;

par 7, pour n quelconque ?
d) En déduire que, pour tout entier naturel 7, 3" cst premier avec 7.
2) Démontrer que pour tout entier naturel 7, ie nombre 3m+6 — 3" est divisible par 7 ;
En déduire que 3"+6 et 3™ ont le méme reste dans la division euclidienne par 7.
3) Soit u, =143+ 3%+ --+3""tavecn € N".
a) Montrer que : ¥n € N*, u, = -21-(3” -1):
b) Déterminer les valeurs de n telles que u,, soit divisible par 7 ;
¢) Déterminer tous Jes diviscurs de g .

Yy : y . "
Eyercice 2 P

Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (d s 1, V).
|z| = |z — 4i]
On note (S) le systame : {arg (22) = g_*_ 2l e € T
I) Déterminer e module et un argument de chacun des nombres comp
=‘§+§'t,b= {3 ctc=2+20 ¢
3) I(;?;ln:; les °°mplt:':xes a, b et ¢, lesquels sont solutions}de (S)?
te M le point d’affixe z et A le point d’affixe 4L.

avec (z € @-

lexes suivants :

2)
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contrainles de (S).

Ueadiire péométriguement [es deny

h Késoudre (8).

Excrcice 3 q

I'artic A
Soit [ la fonctiond

ote (0) sa conrbe représentalive

&inie cl dérivable su [y

1, .
Onn dans le pl

Jem,

1y Fudier [ et tracer (C)

2) Pour tout réel x positif
A le point de (C) de coardonnées (v 3 flx)) 5

ou nul, onnote:

I le i)oim de coordonnées (x: 0)
Q le point de coordonndes (0 ; Ax)).
du rectangle OPMQ en fonetion de v

Lixprimer 'aire

Partic B -f

1) Sait g la fonction g défin
a) Etudier les variations de la fonction 1
b) Calculer la limite de ¢
¢) Montrer quc J'équation g(x) = 0 admet dans

]Donner un encadrement d*amplitude 10%dea;

1

d) Démontrer que : e¥ = =ary

. 60
par: [(X) = 7575
an muni d'un repére orthonomma (O L 1, 1) ¢ unigg

e sur R par: p(x) = e* = xe* + |

o en =« et alimite de g en s,

¢) Déteriner le sipne de g(x) suivant les valeurs de x.

2) Soit h la fonction définie et dérivable sur | par: h(x) =

. 1+e~¥
a) Démontrer que pour tout réel x, h'(x) a le méme signe de g(x) |

b) En déduire les variations de la fonction h.

- tme s m et - ——-

txe™?t

1+
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Session de Avril 2017

EPREUVE DE CALCULS NUNMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON A UTORISES

Fxercice 1

Résoudre les.problémes suivants :

A. Un magasin de matéricl informatique vend deux modéles d’ordinateur au méme prix ct de
marques M1 ¢t M2. Les deux ordinateurs ont les mémes caractéristicues et sont proposés en deux
couleurs : noir ¢t blanc. D’aprés une étude sur les ventes de ces deux moddéles, 70 % des acheteurs
ont choisi I’ordinateur M1 ct, parmi cux, 60 % ont préféré la couleur noire. Par ailleurs, 20 % des
clients ayant acheté un ordinateur M2 I’ont choisi de couleur blanche. On utilise la liste des clients
avant acheté 1'un ou I'autre des ordinateurs précédemment cités et on choisit un client au hasard.

Calculer la probabilité dans chacune des situations suivantes :

A.l. Unclient choisi au hasard achéte un ordinateur M2 de couleur noire.
A.2. Unclient choisi au hasard achéte un ordinateur de coulcur noire.
A.}, Le client a choisi un ordinateur de couleur noire, la probabilité qu’il soit de marque M2.

B. Un rectangle ¢st inscrit dans un cercle de rayon égal & 2,5 cm. La largeur du rectangle vaut 3 ¢m.
Quelle peut étre la surface du rectangle ? .
. Lasomme de trois nombres pairs consécutifs est égalc a 378. Quels sont ces trois nombres ?

Probléme
Conslgne : répondre par vraie ou faux pour chaque propositlon de réponse en Justiflant.

La figure ci-dessous (qui n’est pas & Iéchelle) est une représentation d’une parcelle de terrain (n.ot’ée
P1) que Monsieur K. souhaite partager en deux parties : une partie en jardin potager (surface grisée)
formant un carré s x métres de coté avec 0 < x < 50 métres ; I'autre partie en pelouse.

@
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On notera : .
S : nire totale de 1a parcelle de terrain

I + aire du jardin potager
0 ; aire de la pelouse

1) A partir des informations préeddentes, on peut conclure que :

A. S 23000 m2.

B. Il existe une valeur de x inférieure 4 35 telle que J =D,

C. La surface de la pelouse est maximale lorsque x = 25 métres.

1. L.e périmétre de cette parcelle de terrain est égal 41 x + (x* + 400)*0,5 +120.

2) Dans cette question, on suppose que X = 21 métres.

Monsicur K. souhaite délimiter la pelouse avec une cléture en bois-dont -Ie-prix du mégre est de 30
mille francs aprés unc remise de 20 % sur le prix initial. Sur le métrage dépassant 100 métres 1 '
rabais supplémentaire de 30 % est accordé. <t

" A partir des informations précédentes, on peut conclure que :

A. Le prix initial d’un métre de cl6ture en bois est 36 000 FCFA.

B. Monsieur K. doit acheter moins de 120 métres de cléture.

C. Le montant réglé par Monsieur K. est égal a 3 588 000 FCFA.

D. Le prix dc revient moyen d’un métre de clGture est égal &4 25 000 FCFA.

3) Monsieur K. envisage de produire des fruits ou des légumes sur cette parcelle. On doi
pour 220 000 FCFA, Monsicur K. pourrait obtenir 50 plants d’un légume et 40 pied:gl’lzrf rfcc!:e ?ue
que pour 230 000 FCFA, il aurait 25 plants de ce Iégume et 60 pieds de ce fruit, s
On appelle x, le prix d’un plant de légume et x, l¢ prix d’un pied de fruit.
Supposons que Monsieur K. choisisse de cultiver des fruits, Le cofit tot i
: . al ex: (¢ ,

de fruits (y > 0) produits en une journée est : C(y) = 0,25y + y + 30, RS0 KER Ao vk

I Quelle est la formule du cot moyen unitaire, exprimé en FCFA par kg, et noté CM(y) ;

2. Chaque kg de fruit peut étre vendu & 7 500 FCF ' inf i
s el p CFA. A partir des informations précédentes, on

A.xy3=x;+1.
B.x;=3 000 FCFA.

C. Siy =10, Monsieur K. réalisera un bénéfice de 10 000 cu o
; To o ‘ O surla
D. Siy=9, le colit moyen unitaire est minimum, Journce.

-----------
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

-

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements constituent un objectlf majeur pour
['épreuve derite de mathématiques et entre pour une part importante dans 'appréciation des copics.
L 'wsage des calenlatrices scientifiques est antorisd i I'exclusion des caleulatrices graphiques. Tont calenl
de limite doit éire justifié.

& Exercice

1. Trouver une solution particuliére dans
7 x Z de I’équation (Er) : 15x + 8y =1.

2. Résoudre dans Z X Z I’équation
(Ez): 15x + 8y =1000.

3. Dc combien de fagons peut-on obtenir
exactement 1 000 points en langant des
fléchettes sur la cible ci-contre ? (Le nombre de
fléchettes n’est pas limité et on suppose qu’elles
alteignent toutes les cibles.)

Kxercice 2

--------- 15 points

& o-emnmeeee 8 POINLS

¢ 15 points pour une fléchette qui
atteint le disque central.

* 8 points pour une fléchette qui
atteint la couronne.

Une ume contient cinq dés équilibrés. Trois d’entrc cux sont normaux : ils possédent six facfcs
numérotées de 14 6. Les deux autres sont truqués : ils possédent chacune deux faces numerotees

| et quatre faces portant le numéro 6.

On prend un dé au hasard dans I’urne et on effectue de maniére indépendante de

s lancers

successifs de celui-ci. On considére les événements suivants :
% . .
* N: «Le dé (iré est normal »;

U « On obtient 1 au premier lancer » ;

Q. . . H
Sr:«On obtient 6 4 chacun des n premiers lancers », avec n entier nat
I

Justifier que la probabilité de U est -37—0-

]

urel non nul.
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A

Pour o entier naturel non nul, on note gy,

qu'on a obtenu le numd
a) Justilier que @ py, = — )
¥ a).du | P .'|:<G-) -

b) Déterminer la limite de py

la proba
Fo 6 @ chaeun des o premicrs lancers.

2

SN
n

lorsqie n tend vers (+00) et donner unc interprétation du

résultat,

“xcereice 3

~
4

Soit £ la fonction numérique / de P vers P definic par : /(x) = lnx - e

On note (C) la courbe représentative de /et (I') la courbe d’équation v = fmx dans le plan muni

d*un repére orthonormé (O, 1, 1.

1) a) Déterminer I'ensemble de définition de /.
b) Calculer les limites de faux bornes de son ensemble de définition.

Préciser les asymptotes a (C).

2) a) Calculer ,l_i.l.,l.]m'.f(x) = Inx] . Interpréter graphiquement le résultat obtenu,

b) Etudier les positions relatives de (C) et (IN).

3) a) Justificr que fest dérivable sur son ensemble de définition.
b) Etudicr le sens de variation de fel dresser son tableau de variation,

©) On se propose de chercher les tangentes 4 la courbe (C) qui passent par le point ()

3)

6)

a)

b)

Soit @ un réel strictement positi( et différent de 1. Démontrer que [a langente T,, &

. . } . .. C C @t
(C) au point d’abscisse a passe par Porigine dy repére si el seulement si
f(@) ~af'(a) = 0.

.So:l];é la fonction définie sur 105+ \ {1} par: 8(X)=f(x) ~xf" (x ). Montrer que
sur JO 5+ oof\ {1}, les €quations g(x) =0 et (Iny)? 2 '

i E nx - —_ ‘- =
éqiivalentes ()’ = (nx) — nx .. | = 0 sont
Aprés avoir étudié Ics variati s i . '

1ations de la fonction 1 défipje sur Rpar () =P -2 (- |,

(C) passant par le point O.

Construire la courbe (T )etl
= a courbe (C). Ty
le plus précisément possible, (©) Tracer tangente de la question précédente
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EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

e
vt b e

CALCULATRICES AUTORISEES 7 AUTRES DO CUMENTS NON AUTORISES

oxcrcice 1
Deux villes A ¢t B ont, au premier janvier 1995, des populations respectives de 100 000
lahitants et de 80 000 habitants. La population de A augmente de 1% par an tandis que celle de
13 augmente de » % par an,

I Calculer la population u; de A au premier janvier 1996, c'est-a-dire au bout d'un ar

Calculer la population vyde B au premier janvier 1996.
2. Onnote uy, la population de A au bout de n années, et v, la population de B au bout dc

n années. Calculer ug, ug, Vg, V.
3. Déterminer l'année & partir de laquelle le nombre d'habitants de B dépassera le nombre

d'habitants de A ?

Exercice 2

= . » . ’ ’ . . , epse te [y A 5
Oulance plusieurs fois un dé 4 six faces (numérotées de 1 a 6) bien équilibré. On s’arréte

* dés que le chiffre 6 est obtenu ;
* audéme lancer au plus tard (méme si le chiffie 6 n’a pas été obtenu) ;

I Représenter cette expérience par un arbre pondéré.

2. Quelle est |a probabilité de ne jamais obtenir le chiffre 6 au cours des 4 lanccz,-s. :

3. Xest la variable aléatoire qui comptabilise le nombre total de lance%'s avant | af;f:tt,.
Quelles sont les différentes valeurs possibles pour X ? Donner la loi de probabilitc

de X,
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[oxereice 3
Soit la fonction 7
ra e | B o

I (-,-.lculc.r/ﬁ). - (x) = (x (" ax +0):
wlg @ et cls qut, |

d I)éu‘rmincr les
3.0 deduire les racines de /
Exercice 4
on sportive cnmptabilisc 900 adhdrents. On constate que

Au premier janvicr 2018, unc assoclatl

chague mois :
o I"association NE renouvellent pas

nes décident d’

25% des adhdrents ¢ leur adhdésion ;
12 nouvelles person A I'association).

adhérer
e Uy = 900 et,

A I’association par le nombre (Un) tel qu

]e nombre d’adhérents
= 0,75u, 1 12
d’adhérents au boul de n mois.

(imation du nombre

On modélise
{ entier naturel 1 Un+1

pour tou
u, donnc ainsi unc €s

Le terme
adhérents au 1" mars 2018.

— 48 pour tout entier naturel 7.
cométrique de raison 0,75 ;

1) Déterminer le nombre d’

définit la suitc ¥n = Un
a. Montrer que U, €St une suite £
b. Préciser vg €l exprimer vy, €0 fonctionde n;

c. En déduire que pour toul entier naturel 1, Gh = 852 x 0,75™ + 48

associfltion déclare qu'elle démissionnera si le nombre d’adhérents
Si on fait | hy'polhésc que I’évolution du nombre «(’adhérents s.c
faudra-t-il que la présidente démissionne ? Si oui, au l:;out

2) On

3) La présidente de !’
devient inférieur & 100.
poursuit de la méme fagon,

de combien de mois ?
4) C ; i
) ],:sa;l? ?dhérent verse une cotisation de 1 000 FCFA par moi ‘
- _ . o1s. Lo I
ion souhaite prévoir le montant total des cotisations pour l’lasn ]j('Zt(r)ésoncr y
néc 2018, Quelle

n :2()] 8

e
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EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

e

Exercicel .y

Quels nombres faut-il mettre dans chaque cercle pour que les calculs « bouclent » bien ?
(Détailler le raisonnement ct les calculs).

~7 N

u

2. On retranche un méme nombre au numérateur ct au dénominateur de la fraction %
’ Quel est cc nombre sachant que I'on obtient [’inverse de la fraction initiale ?

3. Sion augmente de 5 m un c4té d’un carré ct si on diminue de 3 m 1'autre c6té, on obticnt
un rectangle de méme aire que celle du carré. Combien mesure le coté de ce carre ?

4. Sitous les inscrits étaient venus, la sortic en autocar aurait coiité 2 500 FCFA par
personne. Mais il y a eu 3 absents et chaque participant a dii payer un supplément de 150

FCFA.
Combien y avait-il d’inscrits ?

N Exercice 2

On souhaite stériliser une boite de conserve. Pour cela, on la prend d la tempéra'n‘xrc :'nnbla‘mc { o1 =
25°C et on la place dans un four 4 température constante Ty = 100°C. La stérilisation débute des

lors que la température de la boite est supérieure d 85°C.

Scanné avec CamScanner



qu bout de minules,

; ilc
i l“” = 0,85']‘”—’ '{-

pré Celsiug de | o
- e G .
ature e de! 1 formule Tn

* O temptt -
7, L temj T, o8l calculée selon

aturel, on note :
g yul, la valeur

Ponr i entier n
o, Pour puont

Onadone T = 25

) inutes. (Arrondir A

' \rve au bout de 3 m
1. Déterminer [n température d¢ a boite dc conscrve

[*unitd). .
9 Démantrer qu&, pour tout t.:nuc
1. Aubhoutde c&mh'u:v de minutcs la st

Y

’
-t
.

— 100 =75 * 0,85". .

¢ natuzet 1, ond Ty /
grilisation débute-t-clle

Laercice d (, ' o
. : s 1o frache, une partie de (a population d'unc

Le virus de lo grippe atielt . s p%l?l”dc 11;*1‘;01:1‘;}: étrcr:) ‘rcnouvcléc chaque année
: inati i ssible 5 ¢ s
ville. La vaccination contre la grippe cst po ; ol : ‘ L
L cfficacité du vacein contre [a grippe peut €tre diminuce cnlfo,nct-lon des '(.arflcté:’lflithUCh
individucelles des personncs vaccinées, ou ¢ raison du V(}CCII\, qui n’cst pas tOl.lJ(lUIS totalement
adapté aux souches du virus qui circulem. Il est donc possible de contracter la grippe tout en étanl

vaceine.

Une étude menée dans fa population de la ville & I'issue de fa période fraiche a perinis de constater
gue:

o 40% de la population est vaccinée ;
« 8% des personnes vaccinées ont contracté la grippe ;
« 20% de la population a contracté la grippe.

On choisit unc personne au hasard dans la population de la ville ct on considére les événements :
¢ I/:«lapersonne cst vaccinée contre la grippe » ; '
e G :«lapersonnc a contracté la grippe».

I. Donner la probabilité de i’événement G.

‘I'acer I'arbre de probabilité associé au problé indi
d : me cn \
branche. P indiquant les valeurs sur chaque .

EJ

w

Déterminer la probabilité que la personne choisie ait contracté la grippe et soit v

La personne choisic n’est pas vacciné accinée.
' ‘ - cince. Montrer ili , A
erippe cst &zale 4 0,28, que la probabilit& qu’clle ait contracté I

Un laboratoire pharmaceuti ¢ ‘
) que mene une étude sur la inati
s SRR P . ! vaccination contre la gri ille
scpmméng Anti fraiche, on interroge au hasard n habitants de 1a ville c gdrlppc il e ol
craménedn rages successifs mdé[fendants ctavec remise, On su e iels et e ea IO
p me chaisic au hasard dans 1a ville soit vaccinée contre la gri;);: o e lla A liSaus
- . €st cgale
On note X la variable aléatoire égale au nombre de perso eaos
nne in :

§ vVaccinées parmi leg 5

5. Quelle est 1a loi dc probabilité suivie par la vaiab| nterrogées.

6. Dans ccltjtg question, on suppose que n=4( e aléatoire X 9
a. t i S H ] ) »
efn}mcr la probabilité qu cxactement 15 4
vaccinées, €s 40 personnes
b. Déterminer la probabilité qu’; inietrogees soicnt
vaccinée,

Scanné avec CamScanner



ECOLENATIONALE SUPERIEURE DE STATISTIQUI
T D ECONOMIE APPLIQUISE

ENSEA.

08 BP 03 ABIDJAN 04
"Tél. (225) 2244 08 42 - 67 23 44 93

Enall : gnseo@ensca.ed.cl = Site web : www, enseq.ed,cl
Session de Avril 2019

CONCOURS DIRECT D'ENTREE EN DIVISION I
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

i

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

Laaualité de la véduction, la ciarté et la précision des raisonnements constitvent 1 objectif majenr pour
lcpreave écrite de mathématiques et entre pour wne part importante dans lappriciation des copies.
L'usage des calculatrices scientifiques est autorisé & I'exclusion des calculatrices graphiaues, Tout calenl

de limite doit étre justifié.

U Exercice |
Lesentiers naturels 1, 11, 111, 1 111, .. . sont des rep-units. On appelle ainsi les entiers naturels ne s*écrivant

quavee des 1.
Pour tout entier naturcl p non nul, on note Ny, lc rep-unit s'écrivant avec p fois le chiffre 1 :
N,=11..1=14 24 ... p=1
P F?ZE] 1410+ 10+ -+ 10
Dans tout I'exercice, p désigne un enticr naturel non nul.
On ewdic dans cet cxercice la divisibilité des rep-units dans quelques cas paiticulicrs.
1) Justifier que N, n’est divisible ni par 2 ni par 5.
2) Dans certe question, on ¢tudice la divisibilité de Ny, par 7.
3) Recopicr ef compléter le tableau de congruences ci-dessous, ol a est ’unique catier relatif
ppartenantd 1-3 ;-2 ;-1;0;1;2;3} tel que 10" = a[7).

om0
e T T

et

4 5 6

[ 1]
w

b) Soit p un entier nature] non nul,

Montrer que 107 = | [7] si et seulement si p est un multiple de 6.

" bowrra utiliser la division euclidienne de p par 6.
10°~-1

) Justifier que, pour tout entier naturel p non nul, N, ==——"
9 Démonrer que « 7 divise N, » si et seulement si « 7 divise 9 Np». o e
) B déduire que N, est divisible par 7 si et sculement sip est un multiple de
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sfinies 8

\\‘l'l‘i(‘l‘ .:_ anles ¢
8 Cy les sl
sant (ks (bn) et (end: € 1 b
et 4 =
et © 3”" 1-1 ' 5
vl w=h I —Cqp
bast ==5“n oo 13
1
- _p, T 3n
il = i 3

:”" = “" —Cn+

) raison ¢l son premier erme.

¢ tout entic! naturel 1y par
H Yot eCT S

) est géumélnquc. 1Préciscr 8

n .

aturel p, esp!

=i pour toul entier N
1

) Ondefimt 1 suite (i)s PO
Ia suite (1
{ entier 1

a) Démontrer que ession de uy €0 fonction den.

h) Donner, pnlll' tou \l\ll‘C‘ n.

2) On définit la suite (vy) PAY W = s b, kCn = 1, .
a) Justificr que pour fout enticr naturel 1, @n F On T 0 i B
Iin déduire que pour tout entier naturel 2, Vnss = =gl -
b) lin déduire, pour tout enticr naturel 1, ['expression de Vg €D fonetion € 1 ‘
) Ein déduire que I;tnn‘ tout cn’llicr n:nur:‘l ”.4“'“ “1: . vy, 2 ( 1)” ‘j
an =24 3) +3(-) b B P AL AREA N :
1) Déerminer la limite de chacune de ccs trois suiles. :
2= fixercice . .
.Un pisciculteur ¢1eve une population de poisson qui évoluc cn fonction de la reproduction naturelle et des .
prélévements effectués.
I masse initiale de cetle population de poissons ¢t catiméc 4 100 tonnes.
Compte tenu des conditions de reproduction et de prélesement, on modélise la masse de la population de
poissuns, exprimée en tonne, ¢n {onction du temps. exprimé en semaine, par la fonction fin » C¢finie sur
N 100m 4
Iintervalle [0 ; +ocf par @ frm (£) = Tor5memi ‘
ol 2 est un paramétre strictement compris entre 0 ¢t 1 ¢t qui dépend des différentes conditions de vic et
d’exploitation des poissons. ~‘
5) a) Caleulerfi, (0).
b) Démontrer que : vt € [0;+(, 1= (1 = m)e ™ 2.
¢) En déduire que : vt € [0;+00[,0< fin(t) <100.
2) Exprimer en fonction de m la limite de fm lorsque 7 tend vers +oo. ¢
3) D:m:ocene question, on prend m = 0,9 ct on étudic la fonction fo o définie sur {04 eof par: foolt) =t
1-0,1¢=051
a) Etudier les variations de la fonction fq .
b) Démontrer Vt € [0; +oo[ , f,4(t) >90.
c) Interpréter les résultats des questions 3)a) et 3)b) dans le cont ’ : ’
4) Dans cette question, on prend m = 2 ontextede lexercice. i

a) Montrer que la fonction F définie sur Pintervalle [0 ; +eof
. par

F(t)=100In 2e§—1 imiti
( ) ¢stune primitive de 1a fonetion f1surcetintervalle |
2 . |

b) En déduire 1a masse moyenne de crevete

u ralp ’ S ]01'8 - .
ne valeur approchée arrondie 4 la tonne des S premiéres semaines d’exploitation. En donnef

Scanné avec CamScanner



